

奏文明乐章 谱商务新篇

——琅琊区商务局文明创建工作纪实

张金鑫 叶文英

琅琊区商务局近年来以培育和践行社会主义核心价值观为根本,紧紧围绕“民生商务、开放商务、服务商务”的工作理念,扎实开展文明创建活动,让文明创建工作与业务工作相互促进,共同提升,为打赢全国文明城市创建这场硬仗贡献商务力量。

凝聚共识 上下同心形成合力

为确保文明创建工作的稳步推进,该局建立以文明创建带动“多层面创建”的工作格局,制定文明创建工作实施方案,坚持细化责任落实,将各商场超市及农贸市场包保到人,形成“全覆盖抓创建”的整体合力。该局以制度建设为抓手,完善《琅琊区农贸市场考核办法》,每月在各市场内部开展“文明经营户”评选活动,悬挂流动红旗,全力打造诚信经营文明经营的市场氛围。

商超、农贸市场作为城市最有活力的地方之一,其卫生安全文明问题,是文明创建过程中的重点与难点。基于这样的认识,该局制定相关考核机制,对农贸市场行业和包保责任人进行考核,依照考核结果兑现奖惩,调动市场运营方和包保责任人创建工作积极性,提升琅琊区农贸市场管理整体水平,努力实现农贸市场

提质增效 商业面貌焕然一新

“占道经营、违章搭建了,马路通畅了,环境更整洁了。”这段时间路过三里亭农贸市场的市民都感同身受,宽敞明亮的市场里,摊位整齐划一,按功能划分水果、蔬菜、肉类等不同区域,市民可以根据自己需要进行购物。

三里亭农贸市场的“变身”只是农贸市场整治成果的一个缩影。作为城市的“菜篮子”,商超、农贸市场也一直是文明创建的问题聚集地和爆发地。为了让市民的“菜篮子”拎得日益舒心,该局对琅琊区大型商场超市以及新建、改造提升的农贸市场进行全覆盖摸排走访,实施清单式管理,明确整改任务和整改时限,及时解决存在的困难和问题。

据了解,琅琊区作为滁州的主城区,创建工作的“主战场”,该局承担辖区内的14家重点商场超市和13家农贸市场创建任务。截至目前,共完成三里亭、南湖、北湖等7个农贸市场升级改造任务,凤凰、金煌、交通路3个续建项目正在施工,推进古马路、三官、世纪花园农贸市场建设。

宣传发动 文明风尚蔚然成风

文明创建是一项系统工程,需要全民参与、同心共创。为此,琅琊区商务局多措并举,全方位、多渠道进行直观、形象的宣传,形成全域覆盖、全员参与、共建共创的良好氛围,让广大群众成为倡导文明素质的“主人翁”和创建文明城市的“主力军”。

商场超市、农贸市场作为市民日常购物的重要场所,是文明城市创建的重要窗口部位。自创建全国文明城市活动开展以来,区商务局在白云商厦、大润发超市、苏宁广场等场所设置文明创建问卷调查点,扩大市民对创建全国文明城市的知晓率,让广大市民理解和支持创建工作。

随着文明创建宣传工作不断深入,该局按照农贸市场文明创建宣传要求,对全区农贸市场进行公益广告增设,特别是对有改造任务的疏导点和建设点都进行了说明和指引。加强与媒体接触,将琅琊区市场改造和管理亮点通过多媒体向社会公开宣传。

此外,该局还以爱国卫生运动、公筷行动、无障碍城市建设、“痰”吐不凡等公益宣传活动为契机,在全区5个大型超市,2个批发市场、10个农贸市场开展宣传活动。今年以来,共制作并张贴文明创建宣传展板300余块,发放宣传折页1000余份,形成群众广泛参与的浓厚氛围。

琅琊之声

区司法局开展法治“护苗”行动

本报讯 琅琊区司法局近年来通过织密援助“保障网”、配送法治“营养餐”、撑开维权“防护伞”等举措,净化未成年人成长环境,为未成年人的健康成长提供坚强保障。

广泛织密援助“保障网”。依托该区8个司法所,实现辖区街道法律援助工作站、村居法律援助联系点全覆盖,设立法院、检察院、妇联、律师事务所等法律援助工作站27个,构建起横向到边、纵向到底的法律服务体系;精准配送法治“营养餐”。开展“五四”、“六一”等重要时间节点青少年专项维权宣传。组织法律援助律师“送法进校园”,开展“线下”普法。该区2018年以来共组织开展青少年维权宣传活动70余次,进校园开展青少年

维权法治专题讲座26场次;及时撑开维权“防护伞”。开通青少年维权“绿色通道”,对在校遭受侵权损害等法律援助事项免于经济困难审查,实行未成年人法律援助案件优先受理、优先审批、优先指派,应援尽援。组织8名律师成立琅琊区青少年法律援助服务队,为青少年提供专业化法律援助服务。实行“点援制”,根据青少年受援人需求,自主选择承办人,提升援助质效。该区2018年以来共依法及时受理涉及青少年维权案件70余件,案件办结率达96%。(贾朝娟 乔佳佳)

“扫黄打非”进行时

以督查强化创城问题整改

本报讯 连日来,琅琊区创建办分工明确,突出精准督查,为创城工作“对症下药”提供了保障,让“督促+整改+回头看”在创建工作中逐渐形成一种常态。

尽管近期气温骤升天气炎热,每天早上开始,开展督查的工作人员就穿梭在辖区大街小巷,按照中央文明办创建全国文明城市测评标准,对创城工作进行细致的督查。白天督查一天,晚上督查人员还要写督查日记,对“小广告乱贴”“社区环境治理”“集贸市场及其周边街巷整治”“交通秩序整治”

等创城工作重难点,不易管理、容易反弹的顽疾,部分重难点集中梳理。同时每周督查结果都会以通报的形式下发给各街道与区直相关单位,对于整改及时、效果突出的单位会在通报中直接体现,以示鼓励,同时对整改不及时、不到位的加强督促,围绕市督查重点提醒工作重点,协调相关单位积极行动,主动发力,加强创建点常态化治理,做到问题早发现、早整改、早见效,让琅琊更美丽,助力打赢创城决胜战。(彭晨)

区委党史和地方志研究室积极服务经济社会发展

本报讯 区委党史和地方志研究室近年来广开渠道,多措并举,努力拓展工作新领域,服务经济社会发展。

宣传好人弘扬“主旋律”。创新工作思路,由该室主编的一年一鉴正式出版物《琅琊年鉴》自2018卷开始,增设“琅琊籍好人榜风采录”内页,把每年度的琅琊籍“安徽好人”“滁州好人”“琅琊好人”录入其中,传播正能量;规范地名服务“主战场”。协助民政部门开展滁州市清理整治不规范地名工作,对城区擅自命名、有地无名等不规范地名认真摸排,提出修改意见,发挥服务社会作用。其中,琅琊新区政务服务大楼前的欧阳修大道(原)由该室提议更改。动员力量,认真查阅各县市区方志资料,对琅琊新区东西方向干

道建议以“濠河路”命名,目前该名称已正式使用;积极作为拓宽“主业务”。参与区政协协编的《琅琊文史(五)》相关工作,组织撰写《不可忘却的怀念》等3篇文章供选用。积极承担区政协文史学习委的调研报告任务,由该室主任撰写的《关于如何发挥政协召集人作用的调研报告》,顺利通过政协主席会的审核把关。今年5月26日,省政府参事室来滁州,就“推动长三角一体化背景下的徽文化与江南文化和谐共生”重点课题开展调研,该室专门安排人员,围绕“苏商在皖东地区的活动对江南文化传播的作用和贡献”调研提纲,从历史现状、商业往来、文化交流等方面进行撰稿,并代表琅琊区在市里的座谈会上作了交流发言,获得了好评。(张少婷)

全民健身 快乐奔跑



5月31日,孩子们在滁城人民广场参与亲子趣味跑活动。当日,市优生优育指导中心凤凰社区项目点开展“第二届亲子马拉松”活动,不仅拉近了亲子距离,也激发孩子们对运动、健身的兴趣。

马成静 李昌霞摄

热心公益 回报社会

——记琅琊区国粹艺术团副团长完颜媛利

林友 石晓婷

日前,经安徽省专家委员会评选,琅琊区国粹艺术团副团长完颜媛利入选2020年4月份安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型。

迎难而上 共战疫情

新冠肺炎疫情防控期间,完颜媛利和她的队员主动加入卡口的值守中,为出入人员测量体温,发放出入证,还不时地向过往居民宣传防疫知识。“您好,请您进行一下登记,测量一下体温,请带好口罩,请您出示一下您的出入证”这些话仿佛已经成为了她们的口头禅。刚开始她们担心会有人不配合他们,怕遇到熟人难于开口,但随着工作的推进,他们发现自己的工作大家都愿意去配合,有人还会对她们说“谢谢”,得到了大家的肯定,也坚信了她们要

打好这次疫情防控阻击战的信心。国粹艺术团参加疫情防控先锋宣讲台志愿服务共146余次,他们利用业余时间自编自演抗疫情的正能量京剧《华夏儿女当尽责》在社区各微信群宣传播放,表达亭城人民抗疫情的决心和必胜的信心,发动艺术团党员自发捐款1300元助力疫情防控。

公益演出 弘扬国粹

凤凰社区国粹艺术团共有团员60人,完颜媛利作为副团长带领艺

术团演职人员,为市民送上形式多样的精神文明大餐,为新时代的琅琊再添古韵风采。她带领艺术团,多方筹措,集思广益,打造出京剧品牌,举办“全国京剧票友联谊会”10场。完颜媛利不仅邀请全国京剧票友来滁演出,同时也走出滁州,到香港、杭州、桂林、常州等地演出,把京剧艺术带给全国各地群众。完颜媛利积极修炼内功,自编自演形式多样的曲目,其中《中国脊梁》参加多场演出并得到广大群众的喜爱。完颜媛利始终秉承服务群众理念,走

大街,穿小巷,把最美的国粹艺术奉献给大家。去年以来已参加各类演出近百场次,树立了国粹品牌,传承了京剧艺术,大大丰富了滁州人文化生活内容,为滁州精神文明建设增添新的光彩。

在她的带领下,香港回归20周年之际,国粹艺术团在香港海洋公园剧场表演现代京剧《智斗》,京剧表演唱《红梅赞》,得到香港市民高度评价,京剧《我是中国人》荣获2019年庆祝香港回归二十周年比赛金奖,“社会组织春晚”优秀组织奖,个人荣获2019年全国网络春晚形象代言人称号,2020年被评为琅琊区最美志愿者。



新闻进行时

清流街道帮助受处分党员整装再出发

本报讯 日前,在清流街道紫东社区开展的主题党课讨论环节,党员王某激动地说:“受处分后,组织上不仅没有‘嫌弃’我,还一直回访帮助,让我解开了‘心结’、轻装上阵,我以后会更加严格要求自己,努力工作。”

据悉,王某在担任某软件公司法人期间,为获取业务上的关照,给予国家工作人员数额较大的财务,情节较重,区纪委给予党内严重警告处分。王某受处分期间,清流街道党工委多次对他进行一对一回访教育让他重拾“初心”,重新振作起来,不仅在疫情防控期间主动捐款捐物,还

积极参加社区党委组织的各类志愿服务活动。

近年来,清流街道党工委坚持“惩前毖后、治病救人”的方针,深入辖区,对受处分党员干部进行暖心回访教育,帮助他们解开心结、卸下包袱、引以为戒、把准方向,重拾干事创业的信心和热情。为使回访教育真正“访”出实效,该街道针对不同时期、不同阶段以及不同对象的特点量身定制、对症下药、因人施教,帮助其解决思想、心理上的困惑,最终在心理上对组织的处理从抵触变理解、从抗拒到接受,真正让其口服心服,放下包袱重整行装再出发。(李然 周勇 马景琴)

遵阳街道加强疫情防控常态化监督

本报讯 疫情防控进入常态化以来,遵阳街道进一步压实属地责任和监管责任,更加精准、细致、规范地做好各项工作。

一是持续开展宣传教育。全面推广“安康码”,进出必扫码,绿码方可通行。持续引导居民树立“个人是健康第一责任人”意识,养成科学佩戴口罩、勤洗手、保持社交距离、加强通风消毒等卫生习惯和生活方式。二是大力推进爱国卫生运动。建立健全社区工作者、卫生服务中心医务人员、社区物业、党员志愿者和居民广泛参与的疫情常态化防控工作

队伍,大力推进爱国卫生运动。三是加强网格化管理监督。将疫情防控纳入网格化管理重点内容,街道党工委和卫健办不定期加强对网格化管理的监督。对小区、商超、酒店、菜场等人员聚集较多场所,查看在显著位置张贴宣传资料,进出人员扫码管理、各公共场所每天消毒清理以及有条件的商超、酒店加强体温测量等方面的执行情况,同时对因老旧小区升级改造进场施工的工程队人员加强排查管理,确保信息收集高效精准,人员管控有力有序,持续推动疫情常态化防控监督。(高振红 杜红梅)

菱湖社区打造“红色物业”助推党建

本报讯 菱湖社区近年来结合城市基层党建的新要求积极打造“红色物业”建设,以红三环家园小区为试点,组建功能性党组织,把社区党委、物业公司 and 业委会三方联动起来,通过“四联”工作法有效解决各类矛盾。

一是红色物业联动法,联合物业党支部、小区党支部、业主委员会定期召开议事会议,共同协商处理居民需求。二是社区服务联手法,利用辖区内卫生室、幼儿园、警校有效的资源定期对居民开展免费体检、文艺演出、体育健身等各类活动。三是社区治安联控法,联合社区民警、小区保安和社区安全员组建治安联控小组,对辖区实行24小时安保监控体系,遇到突发事件及时解决处理。四是社区创建联建法,结合文明创建实行五级包保制,充分发挥好社区大党委的资源优势,不断在创建中遇到各类问题,解决丰富共建内涵,提升共建质量。(王登辉 郭玉斌 吕格林)



亲子烘焙迎“六一”

5月30日,弘阳家居商场,小朋友们在烘焙老师指导下自己动手制作蛋糕。当日,琅琊区龙池社区新时代文明实践站联合弘阳家居商团党建联盟及阳光社工中心举办迎“六一”亲子烘焙活动,20多个小朋友和他们的爸爸妈妈一起动手制作蛋糕,一起品尝幸福的味道。叶文英 孙涛摄

新时代文明实践在皖东



校地共建助创城

5月29日,共青团琅琊区委与滁州职业技术学院举行“结对共建助创城 校地合作谋共赢”校地共建签约仪式。通过共建,将社会实践和社会志愿服务相结合,以结对互学、资源共享、共建互促等方式,共同推进文明创建工作再上新台阶。杨毅 徐晶晶摄